Ubungen zu den Lesetexten des Lehrbuches

m Alles Plastik! LB, S. 48 Die Aufgaben beziehen sich auf den Text »Alles
Plastik« im Lehrbuch auf Seite 48.
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Desertifikation: Die Wiiste dehnt sich aus, LbS. 12

U 1 Schreiben Sie die passenden Wérter zu den Erklarungen.

etwas oder jemand ist Teil einer Gruppe von Personen oder Dingen

etwas wirkt sich positiv aus oder unterstiitzt etwas

jemand/etwas beeinflusst etwas negativ

etwas als Ursache von etwas betrachten

etwas jemandes Bedurfnissen und Wiinschen oder einem Ziel anpassen

vor allem, besonders, primér

ausrichten auf beglinstigen in erster Linie zdhlen zu schadigen zurlckfuhren auf

U2 Attribute erkennen. Erganzen Sie - falls vorhanden — die Links- und Rechtsattribute der Nomen. In Klammern
die Zeilen, in der Sie die Nomen finden. Geben Sie bei den Rechtsattributen den Jjeweiligen Typ an:
a = Genitivattribut; b = Prépositionalattribut.

Begleiter Linksattribut Nomen Rechtsattribut Typ

= fa{sche Nutzung (1) der Boden a

Versteppung (6)

Trockengebiete (8)

Eingriffs (9)

Erosion (13)

Neuansiedlung (14)

Austrocknung (21)

Probleme (22)

U3 Prdpositionen zuordnen. Zu welchen Verben, Adjektiven oder Nomen gehdren die Prapositionen?

davon (4) betroffen sein von Zu (15) auf (22)
unter (6) | leiden unter an (16) dazu (24)
durch (8) auf (17) auf (27)
in (9) zu (18) auf (29)

U4 Erginzen Sie die Fachwérter aus dem Text (S. 12, unten).

a) Wenn tropische Regenwilder werden, sind viele Tierarten vom
Aussterben bedroht und es kommt oft zu einer von Boden.
b) Wenn Weideflichen zum Beispiel durch Rinderherden werden,

die vorher fruchtbaren Bdden.

c) Aufgrund des regnet es in den Trockenzonen noch weniger.
Noch weniger begiinstigen ein vollstédndiges Verschwinden der

d) Die ist also auch auf menschliche
zurlickzufiihren.
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beweisen, dass etwas falsch ist

sich etwas ganz genau merken

etwas ist falsch; etwas stimmt nicht

garantieren, dass etwas geschieht

die bisherige Richtung verlassen

man nimmt es nicht oder kaum wahr

bewirken, dass jemand etwas tut

unmerklich abweichen unzutreffend widerlegen veranlassen gewadhrleisten einpragen

02

a) Z.4:»Fir..-gemacht, ..«

b) Z.13»Mit Hilfe ... - Deutschland.«
¢) Z.23»Nicht nur... - bewegen.«

d) Z.43»Vermutlich ... — geférdert.«

U3 Umschreiben oder erklaren Sie die Komposita. (7 Liicke = 1 Wort)

a) Z.1:ohne Orientierungshilfe = niemand oder nichts

b) Z.2:Sand- oder Schneewiiste = das kann eine Schneewiiste oder eine

c) Z.12:GréBenunterschied = etwas ist

d) Z.15:schnurgerade = wie eine

e) Z.28:Schutzmechanismus = ein , der

f) Z.39:Tages- und Jahreszeit = damit ist sowohl die Tageszeit als auch die
gemeint

U4 Erganzen Sie die Fachw

a) Orientierungshilfen verhindern, dass man von einem

b) Ohne Orientierungshilfen ist es unmoglich, sich

immer

sich nicht mehr

mir dabei, mich

ter aus dem Text (S. 16, unten). (7 Liicke = 1 Wort)

sein
als etwas Anderes
soll
fortzubewegen. Man
ab und

Far (4) zu (22)

mit (27)

mit (20) dazu (26)

damit (37)
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eine schwierige oder auBergewshnliche Aufgabe, die jemanden reizt

hier: etwas gibt jemandem etwas

etwas ist ein typisches Merkmal von jemandem/etwas

den Schall betreffend

im Vergleich zu etwas anderem = relativ

sich mit Absicht so verhalten, dass es einer Person oder einer Sache sehr ahnlich

ist = imitieren
verhéltnisméBig verleihen nachahmen pragen Herausforderung akustisch
fiir (3) als (13) davon (29)
auf (8) durch (14) damit (30)

[ Mégliche Abkiirzungen
= Grund - Folge

d. der/des (Genitiv)
+ und

a) Einfluss auf Sprechmelodie (3):
b) Konsonanten: Atemluft blockiert (3):
€) Vokale: Luftstrom ungehindert (2):

d) viele Vokale (1);

b)

4]

d

a) Z.8:»Einen..-Sprache«

b) Z.12»Verwendet .. - Vokalen, ..«
¢) Z.23»Entgegen ... - héren.«

d) Z.30»Wéhrend ... - ausgesprochen wird, ..«

e e e e
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eine Handlung, mit der man ein Gesetz oder eine Regel verletzt

hier: vorfinden, = geben

wichtiger als etwas anderes; prioritar

jemand/etwas hat bestimmte Merkmale oder Eigenschaften

einer Sache als Grundlage / als Basis dienen

die Kraft und Energie, die man zu einer geistigen oder kérperlichen Arbeit hat

zwei oder mehrere Personen beschliefRen, etwas Bestimmtes zu tun

aufweisen vereinbaren

der VerstoR3

antreffen  die Arbeitskraft  zugrunde liegen

vorrangig

Begleiter Linksattribut

Nomen Rechtsattribut

Nutzung (2)

von unerlaubten ... - sportlichen Leistung

Methode (2)

Regeln (4)

Form (15)

Regeln (16)

Leistungs-
manipulation (19)

Beziehung (26)

nominal

verbal

a) Einnahme von unerlaubten Substanzen

Unerlaubte Substanzen werden cingenommen.

b) Nutzung von unerlaubten Methoden

c) Methoden zur (!) Steigerung der
sportlichen Leistung

d) Verstol gegen die Regeln

e) Wahrnehmungsfahigkeit

f) Verbot der Leistungsmanipulation

g) Leistungsmanipulation

Z. 1 unter

5zu

9an

16 auf
18 Zu
20 vom




a) Hochleistungssport = ~,in dem méglichst
erzielt werden sollen,

b) Regenerierungszeit = paante o , die man braucht, um sich
) Leistungsmanipulation = die = R wird
d) Dopingbetrug = Mit Hilfe von wird

Text Kurzform
Medikamentenmissbrauch findet in vielen M'missbrauch: Arbeit + Freizeit
Lebensbereichen statt, vorrangig jedoch bei der Griinde
Arbeit und in der Freizeit. (3)Die Griinde dafiir sind s

unterschiedlich. (1) Mit Medikamenten versuchen
Menschen ihren Kdrper zu formen. Sie orientieren sich
dabei an einem Schénheitsideal, das oft nur mit Hilfe
pharmazeutischer Mittel zu erreichen ist. (2)

Kunstler und Wissenschaftler kénnen sich durch
Medikamente zu kiinstlerischen und wissenschaftlichen
Hachstleistungen stimulieren. (3) Medikamente machen
es moglich, dass Berufstitige ihre Arbeitskraft bis zur
Erschépfung nutzen kénnen. (4) Mit Medikamenten
kann die Regenerierungszeit nach anstrengenden
Belastungen verkiirzt werden. (4) Auch Konzentration,
Kreativitat und Wahrnehmungsfahigkeit lassen sich
mittels Medikamenten verbessern. (4) Dies ist in unserer
Gesellschaft Gblich, weil es nicht verboten ist. (3)

U7 Finden Sie in Abschnitt D und E (Z. 2

a)
b)
<)

d)

U8 Ordnen Sie die Fa

zu mehr Aktivitat, Leistung o. A. anregen

Lehre von den Arzneimitteln

sich erholen; neue Kraft geben

Gesetze in einem Gesetzbuch zusammenfassen
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Das liberlebende Geschlecht, Lb S. 30

U1 Schreiben Sie die passenden Wérter zu den Erklarungen.

jemand/etwas hat bestimmte Merkmale oder Eigenschaften

etwas lasst etwas als wahrscheinlich erscheinen

durchschnittlich

eine Aufgabe mit Erfolg ausfiihren

bewirken, dass etwas spater als erwartet oder geplant eintritt

inhaltlich festlegen

verzdgern aufweisen bewiéltigen bestimmen nahelegen im Schnitt

U2 WieheiBen die Subjekte / Subjektgruppen in den folgenden Satzen?

a) Z.4:Die Griinde... - gesucht

b) Z.7:Inder Regel ... - betroffen

c) Z.12:Neben...- gemacht.

d) Z.21: Die Unterschiede.... - bestimmt.

e) Z.35: SchlieB8lich ... - Lebenserwartung.

U3 Textzusammenfassung. Der folgende Text fasst die wichtigsten Aussagen zusammen. Es fehlen einige typische
Formulierungen fiir diese Textsorte und Worter, die die Sdtze miteinander verbinden. Ergénzen Sie diese
Worter/Wortgruppen aus dem Kasten unter dem Text.

(1) die Griinde fiir die unterschiedliche Lebenserwartung
von Mannern und Frauen. Die Differenz betragt Gber 5 Jahre. (2) werden
(3) biologische Grilinde wie unterschiedliche Chromosomen und Hormone
verantwortlich gemacht. (4) aber sind zum anderen
(5) Umweltfaktoren wie Lebensstil und Ernahrung fiir die Unterschiede
verantwortlich. (6), die in einem Kloster durchgefiihrt
worden ist. Ménche und Nonnen, die unter gleichen Bedingungen lebten, wurden fast genauso alt.

(7) , dass biologische Griinde keinen grofRen Einfluss
auf die Unterschiede in der Lebenserwartung haben. Viel wichtiger (8) sind
Umweltfaktoren. (9) Alkohol- und Nikotinkonsum, Erndhrung, Stress und
risikoreiches Leben.

Daraus schliefen die Forscher Nach Erkenntnissen von Wissenschaftlern dafir  dazu zdhlen

In dem Text geht es um zum einen vor allen Dingen Dies hat eine Studie ergeben ~ dagegen

U4 Prdposition oder Préifix? Welche Wérter sind Prapositionen und gehéren zu welchen Verben, Adjektiven oder
Nomen? Welche Wérter sind Prafixe und gehdren zu welchen trennbaren Verben?

auf 5) i.].;()Iostos.-rn aus. aus (27)
far (7) von (20) an (32)
vor (9) darauf (25) auf (34)
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Beispiel In Japan haben Mznner und Frauen eine héhere Lebenserwartung als in anderen Léndern. Das ist darauf

zurlickzufiihren, dass sie sich gesiinder ernihren,

-
Unterschiede Lebenserwartung

Japan

Manner und Frauen héhere Lebenserwartung als in anderen Lindern
“ gesiindere Erndhrung

+ vertragen wenig Alkohol = weniger Alkohol

Russland

Ménner 13 Jahre geringere Lebenserwartung als Frauen
< hohe Selbstmordrate,

+ Alkoholkonsum

3. Welt

Frauen und Manner sterben gleich jung

« schlechte medizinische Versorgung von Frauen und Madchen
= todliches Ende auch harmloser Krankheiten

gole

Griinde nennen (<)

+  Der Grund dafiir ist

* ist zurlickzufuhren auf
+  hatseinen Grund in

Folgen nennen (=)
+  hatzurFolge

«  fihrtzu

o sodass..

a) Bei
lbertragen.

b) Der gesunde Mensch hat in jederZelle4e
c) Die

ab.

d) Verschiedene Korperfunktionen werden durch

__héngtvorallen Dingen von

___reguliert.

nominal

verbal

a) Ausbruch von Erbkrankheiten Erbkrankheiten brechen aus

b) Schutz vor Herzinfarkten

c) Nachweis von T-Zellen

d) die biologischen Griinde ermitteln

e) ihre (!) Isolation von der
AuBenwelt

f) Krebserkrankungen treten haufiger auf

g) Bewidltigung von beruflichem
Stress
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sehr @hnlich oder identisch sein

Mull abtransportieren

50, dass jemand oder ein Verhalten moralisch zweifelhaft ist

freiwillig etwas nicht (mehr) benutzen, nicht nehmen, nicht tun

sagen, dass man mit einem Vorschlag, einer Entscheidung einverstanden
ist

etwas Unangenehmes aus dem Bewusstsein verschwinden lassen

entsorgen einwilligen fragwiirdig gleichen verdrangen verzichten

en oder Nomen gehdren die Prapositionen?

vor (3) zur (21) mit (40)
auf (5) auf (29) auf (47)
als (6) auf (34) flr (50)
Zum (18) um (38) an (54)

U3 Wieheien die Subjekte /Subjektgruppen der Sétze:

a) Z.5:»Flretwas ... - fragwiirdig, ..«

b) Z.13»Durch .. - gestorben, ..«
¢) Z.25»Imdritten ... - gebildet«
d) Z.30»Indiesem Fall ... - aufgeteilt .«

e) Z.36:»Inder..-Handel, ..«

U4 Finden Sie in den Abschnitten D bis G (Z. 33 - 57) zehn Genitiva

tribute (a-j) und zehn Prapositionalatribute

~ (1.-10).

a) das Ergebnis des Versuchs 0 ginen Preis von 10 Euro
b) 2.
o] 3.
d) 4.
e) 5
f) 6.
9) 7
h) 8
i) g
) 10.
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ein Ziel nicht treffen

etwas (meist Ungewdhnliches) geschieht / passiert

etwas (oft AuBergewdhnliches), das man in der Natur beobachten kann
beweisen, dass etwas falsch ist oder jemand nicht recht hat

mit einer starken Wirkung, die man nicht erkldren kann

als Adverb: so, dass es in regelméBigen Abstinden auftritt, vorkommt = sténdig

das Phanomen magisch verfehlen laufend sich ereignen widerlegen

a) DerMond beeinflusstdie ~_ (Ebbe und Flut).

b) Die - Umkreisen die Sonne aufgrundder
in elliptischen Kaay e e

¢) Monde, dieeinen ~umkreisen, nennt man auch

in(3) an(13) auf (25)
Daraus (4) zu (14) von (34)

a) Z.5:»Hatte... - verfehlt, .«

b) Z.10:»S0 .. - ereignen.«
) Z.15»Und..-s0,..«
d) Z.24:»Schon ... -Eis.«

€) Z.27:».,imWinter..-50Grad.«

M halt Erdachse stabil (23,5°C Der Mond sorgt dafir, dass die Erdachse stabil bleibt. Sie hat cine Neigung
Neigung) von 23,5 Grad Celsius. Ohne Mond ...

ohne Mond: 85 °

=> tropische Zonen Wiiste aus
Schnee und Eis
Polarregionen: 80 °

Zentraleuropa: Sonne geht im
Sommer nie unter
T+60°
Winter: 1 -50°

=> Leben nicht méglich
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nur; etwas gilt nur fur die genannte Person/Sache

der Inhalt eines Korpers (wird in Kubikzentimetern, Kubikmetern gemessen)

von groBer Bedeutung

hier: nach einer Analyse zu einem bestimmten Ergebnis kommen

etwas flir einen bestimmten Zweck verbrauchen

etwas Neues konstruieren oder etwas auf eine neue Art nutzen

erfinden weitreichend verwenden schlieBen ausschlieBlich das Volumen

U2 Erginzen Sie die Fachwérter aus dem Text (S. 44, unten).

a) Die ~wird im Magen und im Darm
Magen und Darm geh&ren zum

b) - ~sind Substanzen, die ein

braucht, um zu leben und zu wachen.

U3 Ersetzen Sie die Links- und Rechtsattribute des Textes durch die in Klammern angegebenen.

a) Der Nihrstoffgehalt dieser Nahrung ist gering. Der Nahrstoffgehalt

(= Blditter und Waldfrichte) ist gering.
b) Die kérperliche Gestalt unserer Vorfahren hat sich | Die

verdndert. | h
(= Die Gestalt wurde aus Funden rekonstruiert/ die | Gestalt at
Vormenschen) sich verandert.

c) Von der so eingesparten Energie profitierte ein Von der Energie
Organ: das Gehirn.

(= Die Energie wird frei.) profitierte ein Organ: das Gehirn

U4 Ergénzen Sie die Stichwortliste. Verwenden Sie nominale Kurzformen.

Diese Energieeinsparung durch Kochen brachte | Evolutionare Vorteile Energieeinsparung:

dem Homo erectus die entscheidenden

evolutiondren Vorteile. Er lebte langer und
reproduzierte sich erfolgreicher als vorher. .
Seine Gene breiteten sich starker aus.

- Préifix? Schreiben Sie die Verben im Infinitiv (und - wenn vorhanden) — mit der Préposition auf.

fiir (2) auf (15) Von (29)
damit (3) aus (18) mit (35)
von (4) auf (21) aus (40)
von (9) ab (25) zur (41)
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es kann leicht brechen

Oberbegriff fiir Meere, Seen, Fliisse,

es geht nicht leicht oder schnell kaputt

etwas macht etwas unangenehmer oder schlimmer, als es schon war

wie man beim Kauf von Waren handelt; welche Waren man kauft

etwas grundlegend &ndern

bei seinen Uberlegungen an etwas denken, etwas in seine Gedanken
einbeziehen

etwas |6st sich in einzelne Teile auf

umgestalten Konsumverhalten Gewasser verscharfen haltbar zerfallen briichig beriicksichtigen

U2 Erklaren Sie die Komposita aus ihrer Wortbildung. 2
a) Z.6:Alleskbnner = etwas, das

b) Z.49: Kunststoffverpackungen = Verpackungen, die

c) Z.59:Verhaltensdnderungen =~

d) Z.63:Wasser- und Bodenorganismen = Organismen, die

U3  Erginzen Sie die Fachwérter aus dem Text (S. 48, unten). —p—

a) Inder _ werden die aus Haushalt
und Industrie geklart, das heif3t gereinigt.

b) Kunststoff besteht aus ' Dariiber hinaus werden bestimmte Substanzen
hinzugegeben, die man _ nennt.

¢) Produkte kénnen aus verschiedenen ____hergestellt werden, zum

Beispiel aus Holz, Metall, Stein.

a) Z.6:»Als .. - Leben. «

b) Z.8»Auf... - Plastikfetzen.«

€) Z.20»In Zahnpasta ... - Reinigungsmittel.«

d) Z. 23»Diese...-Kldranlage.«

in(1) Zu (38) nach (50)
ab (24) aus (41) ZU (59)
auf (31) dariiber (47) Dazu (66)
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dafiir sorgen, dass etwas verschwindet

Zweifel oder Beflirchtung

ein Ganzes in mehrere Teile gliedern

nicht nétig, wird nicht gebraucht

etwas ist unbedingt notwendig

in der Leistung besser sein als jemand anderer/etwas anderes

etwas hindert jemanden an seiner Absicht, etwas zu tun

unerlasslich beseitigen Ubertreffen Uberflissig abschrecken unterteilen Bedenken
rdnen. Zu welchen Verben, Adjektiven oder Nomen gehéren die Prapositionen?
7 daran 33 davon 44 dazu
9 auf 34 dafiir 46 von

U 3 Notieren Sle die Textpas sagezu'G 'ppe 1 in Kurzform. Schreiben Sie nicﬁt mehrals 9Wbrte il ymboieund

Séhrez‘ben Sie aus den Notizen zu Gruppe 2 und 3 einen zusammenhangenden Text.

[Gruppe 1 geht davon aus], dass starke kiinstliche | Gruppe 1 (9 Wérter)
Intelligenz zwar grofle Chancen, aber vor allem auch
grofle Risiken fir die Menschheit mit sich bringt.
Deswegen pladieren sie dafiir, dass die Sicherheits-
forschung zum Beispiel im Bereich selbstfahrender
Autos intensiviert werden muss. Dariiber hinaus
halten sie es fiir unerlésslich, dass autonom agierende
Waffen verboten werden.

Gruppe 2

sicher = Kl nachste Stufe d. Evolution

Zuckerberg: Konzentration auf Fortschritt
der Kl f. Menschen

Gruppe 3

Angst v. Kl unnétig

21. Jahrhundert keine Kl

U4 Welche Erklarung oder Umschreibung passt zu welchen Fachwortern auf S. 52 unten?

a) eine Software fiir ein bestimmte Anwendung erstellen

b) autonom, nicht von anderen abhéngig

¢) nach verschiedenen Kriterien geordnete Informationen in einem
Computer

d) etwas so machen, dass es besser und effektiver wird

e) Wissenschaft, die sich mit Computern und ihrer Anwendung
beschaftigt
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Natrliche Gleichheit, Lb S. 56

ﬁ 1 Schreiben Sie die passenden Wérter zu den Erklarungen.

etwas |6st sich in einzelne Teile auf

ein Ganzes in Teile zerlegen

Unterschiede ausgleichen, etw. gleichmachen

etwas entstehen lassen

(der Kérper ist) mittelgroB oder klein und dabei breit

in ein noch nicht bewohntes Gebiet ziehen und dort leben

auf bestimmte Reize leicht, schnell reagierend

gedrungen besiedeln empfindlich erzeugen zerfallen aufspalten nivellieren

(j 2 Komposita. Verbinden Sie die Nomen zu Komposita wie im Beispiel.

Beispiel Haustiere und Nutztiere = Haus- und Nutztiere
a) Naturbedingungen und Umweltbedingungen

b) Hautfarbe und Haarfarbe

o) Leberschaden und Nierenschaden
d) UV-Strahlung und Infrarot-Strahlung
e) Nordpol und Stidpol

f) Staubschutz und Kilteschutz

U 3 Textgrammatik. »aber« und »dagegen« bezeichnen Gegensitze, die im Text genannt werden. Notieren Sie
nur die Worter, die im Gegensatz zueinander stehen.

Beispiel  Z 3:aber sahen alle gleich aus « verdnderten sich allmahlich
a) Z.9:aber
b) Z.38:dagegen

c) Z.43 dagegen

U4 Schreiben Sie die Subjekte / Subjektgruppen der folgenden Sitze auf.

a) Z.2:Mit- allmahlich

b) Z.8In -verwenden

¢) Z.15 Diese - bewirkt

d) Z.22 Das - folgendermaRen
e) Z.29:Aus - angepasst

f) Z.31Die-ab,..

g) Z.37 Damit - gekiihlt

U5 Prépositionen zuordnen. Zu welchen Verben oder Nomen gehdren die (festen) Prépositionen?

a) Z.10: auf

b) Z.26:zu

¢ Z.37:iber

d) Z.45:zu
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Das vermessene Ich, Lb S. 60

U1 Schreiben Sie die passenden Worter zu den Erklirungen.

hier: Personen teilen sich gegenseitig ihre Gedanken, Erfahrungen usw. mit

sich von etwas unterscheiden

ein Argument oder Griinde nennen, die gegen etwas sprechen

Text, Daten in einen Computer eingeben

die korperliche oder psychische Verfassung einer Person

Zahlen oder Ergebnisse einer Analyse auswerten oder verstandlich darstellen

Argumente fir etwas nennen, sodass es Uberzeugender wirkt

Zustand aufbereiten erfassen austauschen untermauern abweichen einwenden

U2  Pripositionen zuordnen. Zu welchen Verben, Adjektiven oder Nomen gehéren die Prépositionen?

um (9) durch (30) von (51)

durch (17) von (48) Zu (60)

U3 Wieheilen die Subjekte /Subjektgruppen der Satze?

a) Z.11:»Auch ... - optimieren.«
b) Z.12:»Doch ...- méglich.«
c) Z.28:» Charakteristisch ... - Zahlengldubigkeit:«

d) Z.44:»Aber auch ... interessant.«

U4 Erkldren Sie die Komposita aus ihrer Wortbildung.

a) Z.6:Selbstvermesser = Menschen, die sich
b) Z.13:der Preisverfall = oder: Waren werden
c) Z.27:Versuchsanordnung = wie ein ist

U5 Attribute erkennen. Erganzen Sie - falls vorhanden - die Links- und Rechtsattribute der Nomen. In Klammern
die Zeilen, in der Sie die Nomen finden.

Begleiter Linksattribut Nomen Rechtsattribut

Ausdricke (6)

Verbreitung (14)
Haltung (28)
Bedrohung (50)
Erfassung (53)

[’] 6 Ergénzen Sie die Fachwérter aus dem Text (S. 60, unten).

a) Das Internet bietet viele Mdglichkeiten, die Nutzer zu und deren
private Daten zu

b) Der Computer, der im Netzwerk fiir alle verbundenen Computer Aufgaben tibernimmt, wird mit dem englischen
Ausdruck bezeichnet.
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seit langerer Zeit allgemein tiblich

gleichzeitig

sehr genau

bewirken, dass etwas nicht mehr da ist

damit beginnt etwas véllig Neues; es wird eine neue Entwicklung
eingeleitet

etwas ist die Basis von etwas

kann nicht mehr riickgangig gemacht werden / nicht umkehrbar

zugrunde liegen bahnbrechend (Adjektiv) prézise synchron herkémmlich irreversibel entfernen

a) Z.2:die Erstverleihung = etwas wird zum . ~ Mal

b) Z.17:die Lichtintensitit = die =

€ Z.37:derStrahlungsdruck » der - ~,derdurch
~ wird

d) Z.46:die Lichtfalle = die S . die mithilfevon ~ hergestellt wird.

e) Z.56:die Grundlagenwissenschaft = die B ~,diefUrein bestimmtes

Gebietdie S S ~ schafft

unter (1) fur (6) aus (17)
um (3) mit (10) Zum (34)
fir (5) von (14) dafiir (48)

a) Z.1:»Unter...- vertreten.«

b) Z.2»Seit...- nehmen.« N R e & >k R I Sl
) Z.14»Natirliches ... - zusammen.«
d) Z.26»Inder.. - wiren.«

e) Z.46:»Prinzipiell ... - Féhn,«

f) Z.50:»In den ...— werden, »

g) Z.57:"Mit ... - verformen
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